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QUESTÃO 6 ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JÚNIOR - MECÂNICA - PETROBRAS 2018.1

Durante o treinamento de uma nova turma de engenhei-
ros de equipamentos júnior o instrutor apresentou o dia-
grama temperatura-entropia ilustrado na Figura abaixo.

Ao perguntar à turma de qual ciclo ideal esse diagrama 
seria típico, o instrutor deverá obter como resposta o ciclo
(A) Brayton 
(B) Rankine simples
(C) Rankine com reaquecimento
(D) frigorífico de absorção de amônia
(E) Rankine regenerativo com aquecimento de água

RESOLUÇÃO 698093D9

Este diagrama representa um exemplo típico de um ciclo Rankine com reaqueci-
mento, que tem como objetivo remover a umidade trazida pelo vapor nos últimos está-
gios da expansão. Ele opera utilizando duas turbinas em série. As etapas deste ciclo
podem ser vistas na figura abaixo.

No ciclo, a primeira turbina recebe o vapor da caldeira à alta pressão, liberando-o de
tal maneira a evitar sua condensação. Este vapor é então reaquecido, utilizando o calor
da própria caldeira, e é utilizado para acionar uma segunda turbina de baixa pressão.
Uma das vantagens deste tipo de operação é o aumento da eficiência do ciclo.

ALTERNATIVA (C)

Material de uso exclusivo de Exatas Concursos LTDA.
É expressamente proibido copiar, distribuir ou revender este material (Lei dos Direitos Autorais N◦ 9.610).
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QUESTÃO 36 ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JÚNIOR - MECÂNICA - PETROBRAS 2010.1

Um refrigerador que opera segundo um ciclo de refrigera-
ção de Carnot retira 4 kW de calor de um ambiente quando
trabalha entre os limites de temperatura de 300 K e 200 K.
Nessa situação, a quantidade de energia consumida pelo
refrigerador em meia hora de operação (kJ) será
(A)   1.800
(B)   3.600
(C)   5.400
(D)   7.200
(E) 14.440

RESOLUÇÃO 698093D9

O coeficiente de performance de um Refrigerador de Carnot é dado por:

β =
TL

TH − TL

β =
200

300− 200

β = 2

Pela definição do COP:

β =
Q̇L

Ẇ

Ẇ =
Q̇L

β

Ẇ =
4 kW

2

Ẇ = 2 kW

A energia consumida em meia hora será, portanto:

Econs =

(
2

kJ

s

)
× (30 min)×

(
60 s

1 min

)
Econs = 3.600 kJ

ALTERNATIVA (B)

Material de uso exclusivo de Exatas Concursos LTDA.
É expressamente proibido copiar, distribuir ou revender este material (Lei dos Direitos Autorais N◦ 9.610).
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